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In literatura noastră de specialitate apar din ce în ce mai multe date 
referitoare la extinderea arealului de cuibărit al cocoşarului (Turdus pilaris L.) 
precum şi lucrări în legătură cu biologia reproducerii acestei specii în România 
(3,4). În lucrarea de faţă nu avem intenţia să dăm o descriere a procesului de 
extindere a arealului de cuibărit a acestei specii, mărginindu-ne doar la publi
carea observaţiilor noastre referitoare la cuibăritul ei în judeţul Covasna. Menţio
năm doar atît că se cunosc locuri de cuibărit şi mai la sud de Mestecănişul de la 
Reci, deci acest punct nu prezintă interes prea mare în ceea ce priveşte înaintarea 
spre sud a speciei. Am considerat totuşi necesară publicarea observaţiilor noastre 
considerînd că ea va contribui la o mai bună cunoaştere a prezenţei şi cuibări
tului acestei specii la noi în ţară. 

Cuibăritul cocoşarului a fost constatată în zona numită Mestecănişul 
de la Reci, o mică parte a depresiunii Braşovului, situată în valea Rîului Negru, 
la altitudine de 520 m, fiind străbătută de coordonata de 45°50' latitudine 
nordică. Mestecănişul de la Reci este o zonă nisipoasă, pe al cărui teritoriu de 
6-8 km2, delimitat de pîrîul Aninoasa, Rîul Negru şi pîrîul Reldi se succed în 
lanţ bălţile formate în adînciturile dintre crestele de nisip. Vegetaţia actuală a 
zonei se caracterizează prin prezenţa pe suprafeţe mari a pinului (Pinus silves• 
tris), a arinului negru (Alnus glutinosa), a salcîmului (Robinia pseudaeaeia) 
şi numai pe alocuri s-au păstrat pîlcuri de mesteacăn (Betula vcrrueosa). 

Am constatat cuibăritul cocoşarului în 3 puncte ale regiunii descrise 
(Fig. 1; 1,2,3). Zona 1 şi 2 este porţiunea cuprinsă între Rîul Negru şi drumul 
naţional Sf. Gheorghe-Covasna, este partea cea mai afectată de către activi
tatea omului. Între zona 1 şi 2 se întinde o topitorie de in, iar pe partea cealaltă 
a drumului se găseşte un camping. In zona 2 se găseşte şi o gospodărie, iar alături 
se întinde un lac de agrement foarte vizitat. Vegetaţia în aceste două zone este 
alcătuită din pini (Pinus silvestris), printre care se găsesc mai multe bălţi mai 
mici cu vegetaţie caracteristică. Zona 3 este situată la sud-est de primele două 
zone, la circa 1 km distanţă, la marginea unei păduri de pin (Pinus silvestris) 
In zona 1 şi 2 am găsit cîte o colonie mică de cocoşari, iar în zona 3 am desco
perit numai un singur cuib, dar presupunem că au existat mai multe. 

Cuibăritul cocoşarului am constatat pentru prima dată în 13 mai 1980, 
dar numărul mare de perechi clocitoare, numărul mare de cuiburi vechi şi obser
vaţiile noastre din anii trecuţi privind prezenţa acestei specii în timpul verii, 
ne fac să presupunem cuibăritul de mai mulţi ani a cocoşarului în Mestecănişul 
de la Reci. Între 13 mai-17 iunie 1980 am descoperit 14 cuiburi în care am 
văzut cocoşarul clocind sau hrănind puii şi alte 13 cuiburi în care nu am putut 
observa prezenţa cocoşarului, dar care (după modul de aşezare al cuibului pe 
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PĂDURE 

FIG. 1. 

Repartizarea cuiburilor pe terenul de bază de observaţie în anii 1973, 1974 şi 1980. 

copac, după mărime şi felul de construcţie) probabil că au fost tot de cocoşar. 
ln cele ce urmează vom lua în considerare numai primele 14 cuiburi. 

Toate cuiburile au fost construite pe pin (Pinus silvestris), cu excepţia 
a 2 cuiburi, aşezate în ramificaţia trunchiului principal, spre porţiunea terminală 
a ramurilor laterale. Deşi existente, pe alte specii lemnoase nu am găsit cuib. 
I nălţimea cuiburilor a variat între 5-20,5 m, înălţimea medie la cele 14 cuiburi 
fiind de 12,8 m. Am determinat orientarea cuiburilor spre punctele cardinale. 
Am găsit 5 cuiburi orientate spre est, 4 cuiburi orientate spre sud şi 2 cuiburi 
orientate spre nord. Din cauza numărului prea mic de cazuri, nu am putut inter
preta statistic aceste date, ca să aflăm dacă orientarea cuiburilor spre un anumit 
punct cardinal este o regularitate sau întîmplare. Cuiburile s-au găsit la marginea 
pădurii, grupate cîte 4-5, cu distanţe de 20-30 m între cuiburi. Deoarece 
majoritatea cuiburilor erau aşezate la înălţimi mari, numai în 2 cazuri am putut 
să controlăm conţinutul cuibului. La data de 23 mai 1980 într-un cuib am găsit 
4 pui bine dezvoltaţi; cu 4 zile mai tîrziu cuibul a fost gol. Tot la 23 mai 1980 
in alt cuib am găsit 4 pui aproape golaşi, aceştia au părăsit cuibul la 2 iunie 
1980. Cuibul gol a fost colectat şi se păstrează la Muzeul Judeţean Covasna. 
La exterior cuibul a fost construit din ramuri de pini, paie, pia nte dure şi muşchi, 
in interior stratul de lut fiind căptuşit cu fire fine de garminee. Dimensiunile 
cuibului sînt următoarele - diematrul exterior = 17 cm, diametrul interior 
= 14 cm, adîncimea =6 cm, greutatea uscată = 160 g. Io celelalte cuiburi am 
urmărit cu binoclul hrănirea puilor. Am constaat că adunarea hranei a avut 
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loc pe un teren deschis, situat pe malul Rîului Negru. ln cele mai multe cazuri, 
înainte de a zbura la cuib, păsările s-au oprit pe firele liniei de înaltă tensiune 
din imediata apropiere a pîlcului de pinL··Puii de cocoşar părăsesc cuibul cînd 
:ibia pot să zboare. La început se ascund prin iarbă sau rămîn în coronamentul 
arborilor şi sînt hrăniţi de părinţi mult timp. Ei pot fi găsiţi după sunetele carac
teristice de chemare pc care le emit. Astfel au fost găsiţi 10 pui. 

Perioada noastră de observaţie a corespuns cu eclozarea şi creşterea 
puilor din prima pontă şi cu începutul constituirii celei de a doua ponte. Astfel, 
la data de 27 mai am urmărit comportamentul legat de construirea cuibului la 
două perechi de cocoşari. La locul de construire a cuibului cei doi parteneri aduc 
material de construcţie din imediata apropiere a cuibului. Într-un alt cuib a 
început clocirea celei de-a doua ponte la 11 iunie. 

Literatura de specialitate aminteşte asocierea la cuibărit a cocoşarului 
cu sfrînciocul mare (La nius excubitor). Noi am găsit 3 cuiburi de Lanius excubitor 
în cele 3 puncte de cuibărit al cocoşarului. Nu am observat nici un fel de conflict 
între 'aceste două specii. Tot aici au cuibărit şi ciori grive (Corvus corone cornix) 
care au constituit un pericol permanent pentru pontele de cocoşar. Am găsit mai 
mulţi pui omorîţi cu răni adînci pe spate şi cuiburi aruncate probabil de către 
eiori. Ciorile au fost permanent alungate din apropierea cuiburilor, în asemenea 
cazuri s-au asociat mai mulţi cocoşari. 

Conduzii 

I. :Mestecănişul de la Reci reprezintă un nou loc de cuibărit al cocoşarului 
(Turdus pilaris L.) în România. 

2. Cuiburile s-au construit în exclusivitate pe pin (Pinus silvestris), la o înălţime 
medie de 12,8 m. 

3. S-a constatat asocierea la cuibărit a cocoşarului şi a sfrînciocului mare 
(Lanius excubitol'). 

ANGABEN BETHEFFEND DAS BRUTEN DER WACHOLDERDROSSEL 
(Turdus pilaris L.) IM NATURSCHUTZGEBIET 
„MESTECĂNIŞUL DE LA RECI" KREIS COVASNA 

Zusammenfassung 

In vorliegender Arbeit wird eine neue Brutstelle der Wacholderossel 
(Turdus pilaris L.) beschrieben, welche sich im Kreis Covasna, im Naturschutz
gebiet „Mestecănişul de la Reci" in einer Hohenlange von 52 m befindet. Hier 
wurden zwei gesonderte kleinere Brutkolonien festgestellt, welche im Ganzen 
14 Brutpaare zăhlen. Alle N ester wurden ausschliesslich auf Kiefern (Pinus 
silvestris), in einer durchschnittlichen Hohe von 12,8 m gefunden. Anschlies
send werden weitere Angaben betreffend die Lage, das Nistmaterial und die 
Grosse der gefundenen N ester gemacht. In der Brutkolonien konnte das Vorkom
men des Rauwiirgers (Lanius exeubitor) în 3 Brutpaaren bestăttigt werden. 
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